



普京提高核威懾戒備 烏克蘭終於同意和談



▲烏克蘭首都基輔附近28日爆發戰鬥。美聯社



俄烏最新戰況

發生爆炸或襲擊
 交火
 俄軍控制地區
 來源：法新社

俄羅斯

俄軍：國防部發言人27日稱，俄軍已擊中或摧毀烏方975個軍事目標，包括29個指揮所、31套防空導彈系統等。

烏克蘭

俄軍：國防部發言人27日稱，俄軍已損失4300人、146輛坦克、27架飛機和20架直升機。

傷亡：聯合國數據顯示，至少240名烏克蘭人死亡。



圖：基輔民兵27日收集空瓶準備自制燃燒彈。/美聯社



圖：烏克蘭士兵27日在哈爾科夫檢查一輛被炸毀的裝甲運兵車。/法新社

圖：烏克蘭士兵27日在基輔附近的軍用機場備戰。/路透社

【大公報】綜合塔斯社、美聯社報道：美英等西方國家26日宣布對俄羅斯使用“金融核武器”，將一些俄銀行從環球銀行金融電信協會國際結算系統（SWIFT）中剔除，作為對俄方對烏克蘭動武的懲罰。專家指，此舉不僅會導致俄羅斯經濟受損，西方國家同樣會遭到反噬。俄總統普京27日表示，西方不僅在經濟上遏制俄羅斯，北約的發言也越來越具有侵略性，因此命令俄羅斯核威懾力量進入“特殊戰備狀態”。在此緊張氣氛下，烏克蘭27日終於同意在白俄邊境地區與俄方和平談判。

烏總統澤連斯基27日證實，俄烏雙方將在“沒有先決條件的情況下”，在白俄羅斯與烏克蘭邊境地區舉行會談。俄方代表團27日稍早已抵達白俄東南邊境的戈梅利，但烏方一度表示不接受白俄作為會談地點。在俄方劃定的談判期限（明斯克時間下午3點）過去之後，烏方又改變主意，表示代表團已在路上。截至本港時間28日凌晨，雙方談判結果尚未分曉。

普京27日會見俄國防部長紹伊古和總參謀長格拉西莫夫時表示，西方國家不僅在經濟領域採取對俄不友好的措施，某些北約國家的高級官員也對俄羅斯發表“侵略性聲明”。他命令俄羅斯核威懾力量進入特殊戰備狀態。美聯社報道稱，這一命令意味著俄羅斯為發射核武做出進一步準備，令外界擔憂俄烏衝突可能演變為核戰爭。

制裁暫不包括能源交易

美國與歐盟委員會、法國、德國、意大利、英國、加拿大領導人26日發表聯合聲明稱，為應對俄羅斯近日在烏克蘭境內採取的軍事行動，上述各方將在未來幾天內把部分俄羅斯銀行排除出SWIFT國際結算系統，並對俄央行實施限制措施，阻止其動用國際儲備削弱制裁效果。

聲明並未提到具體哪些俄羅斯銀行將受到影響。德國方面透露，所有“已經受到國際社會制裁”的俄銀行均被列入SWIFT禁令。美方官員稱，新制裁措施的目標是10家俄最大金融機構，其資產占俄銀行業總資產近80%。美國總統拜登聲稱，這是發動第三次世界大戰以外的唯一選擇。

SWIFT總部設在比利時布魯塞爾，主要職能是在全球銀行系統之間傳遞結算信息。將俄銀行從該系統中剔除，意味着切斷其與國際金融體系的聯系，令其無法進行安全高效的跨境交易。俄央行前副行長阿列克薩申科表示，新制裁可能在28日市場開盤時重創盧布，並導致俄羅斯損失一半的出口貿易。

國際貨幣基金組織（IMF）總裁格奧爾基耶娃26日警告，西方對俄羅斯的經濟制裁勢必導致國際能源及谷物價格上升，打擊全球經濟復甦。SWIFT禁令生效後，德國等與俄羅斯貿易往來密切、高度依賴俄天然氣出口的歐洲國家同樣會蒙受損失。美媒還指出，將SWIFT作為武器恐侵蝕美元霸權，促使中俄等國發展可替代SWIFT的系統。

有分析指，西方國家有上述種種顧慮，因此不敢制裁所有俄金融機構，仍留有餘地。美國官

員稱，此次制裁暫不包括能源交易。

德破天荒為烏提供武器

美國國務卿布林肯26日宣布向烏克蘭提供3.5億美元的武器援助。荷蘭將提供一批反坦克武器。德國亦轉變態度，同意向烏克蘭提供1000枚反坦克武器和500枚“毒刺”地對空導彈。此舉顛覆二戰後德國一直奉行的“不向衝突地區運送武器”政策，美媒形容這是“歷史性轉變”。

俄外交部發言人扎哈羅娃27日批評說，北約繼續向烏克蘭輸送武器，說明美國及其盟友對解決危機不感興趣。中國國務委員兼外交部長王毅26日應約同德國外長貝爾伯克通話時表示，基於集團對抗的冷戰思維應當徹底摒棄，北約有必要重新考慮自身定位和責任。

蛇島戰役 美疑派無人機介入

綜合塔斯社、CNN 報道：俄羅斯國防部26日發表聲明稱，俄黑海艦隊25日從蛇島撤離烏軍投降士兵時遭到烏克蘭海軍艦艇攻擊，且美軍無人機可能參與了引導烏海軍的行動。五角大樓26日否認美國幫助烏海軍的說法。

俄國防部發言人科納申科夫表示，俄艦隊于25日晚從蛇島撤離82名烏軍投降士兵，但至少16艘烏海軍艦艇使用“蜂群戰術”向俄方發起攻擊，部分烏軍艦還將民用船隻當作盾牌。最終俄方摧毀16艘烏軍艦，82名俘虜無人受傷。俄方表示，烏海軍攻擊載有烏軍投降士兵的艦艇，是想要報復放下武器的同胞，並借機向俄方潑臟水，污蔑俄方殺害戰俘。

科納申科夫特別指出，烏方發動攻擊時，美國“全球鷹”和MQ-9A“收割者”戰略無人機一直在交戰區上空盤旋，很可能是在引導烏軍艦。五角大樓發言人柯比26日反駁說，美方沒有在蛇島附近參與烏海軍行動。

蛇島近日引起多方關注。烏克蘭總統澤連斯基24日稱，13名蛇島守軍拒絕向俄軍艦屈服，全部“壯烈殉國”。但俄方隨後表示，蛇島上的82名烏軍士兵全部放下武器投降。烏方26日改口說，這些士兵“可能還活着”。

澤連斯基27日宣布建立“烏克蘭領土防衛國際戰隊”，並呼喚希望參與抗擊俄軍的外籍人士加入。

西方最新對俄制裁措施

1、將部分俄羅斯銀行從環球銀行金融電信協會（SWIFT）國際結算系統中剔除。美歐并未闡明具體針對哪些銀行，但美方官員透露，相關制裁目標是10家俄最大金融機構，其資產占俄銀行業總資產近80%。具體名單將在幾天內擬定。

美國此前已宣布制裁俄羅斯最大的兩家國有銀行：俄羅斯聯邦儲蓄銀行和俄羅斯外貿銀行。歐盟宣布制裁俄羅斯最大私人銀行阿爾法銀行。

2、採取限制性措施，阻止俄羅斯央行以“破壞西方制裁的方式”部署其國際儲備。歐盟委員會主席馮德萊恩稱，此舉將令俄央行相關資產“陷入癱瘓”，無法支持受制裁的銀行和企業。

3、限制出售公民身份（即所謂“黃金護照”）的行為，以免與俄羅斯政府有關聯的富豪通過該

渠道進入西方金融系統。

禁俄用 SWIFT 是雙刃劍

SWIFT 為何重要？

環球銀行間金融通信協會（SWIFT）創建於1973年，總部設在比利時，主要職能是在全球各地銀行系統間傳遞結算信息。目前SWIFT系統已成為全球最安全便捷的跨境支付系統，擁有約1.1萬個成員機構，其中包括近300家俄羅斯銀行。由于不同國家銀行之間進行跨境轉賬幾乎都離不開SWIFT，該系統實質上控制了大多數國際貿易。

西方禁令對俄羅斯有何影響？

被剔除出SWIFT系統的俄羅斯銀行將無法使用該系統與境外銀行進行交易，導致俄對外貿易、外國投資和匯款變得更加麻煩，占俄財政總收入40%以上的石油和天然氣出口收益也將驟減，恐導致貨幣大幅波動、資本大量外逃等後果。

對西方自身有何影響？

將俄銀行排除在SWIFT系統之外亦將損害西方企業利益，尤其是歐洲的石油和天然氣買家。美德兩國使用SWIFT系統與俄銀行交易的頻率最高，受到的潛在負面影響也最大。禁令還可能導致西方難以從俄獲取債務償還。根據國際清算銀行數據，位于俄境內的實體對海外銀行欠款高達1210億美元。

俄羅斯有何反制手段？

俄央行于2014年開發了本土版金融信息傳輸系統（SPFS），希望以此替代SWIFT。目前有23家外資銀行與SPFS建立連接。截至去年5月，俄境內約20%轉賬通過該系統完成。

烏第二大城市爆發巷戰

綜合《紐約時報》、德國之聲報道：儘管西方國家不斷加大對俄制裁力度，俄軍仍在烏克蘭步步推進。烏克蘭政府官員27日表示，過去24小時主要戰事集中在烏首都基輔和第二大城市哈爾科夫周邊。俄軍27日已攻入哈爾科夫，該市中心爆發巷戰。

據路透社報道，當地時間27日上午，基輔拉響恐襲警報，幾分鐘後市中心西部傳出爆炸聲，約20分鐘後再次發生爆炸。烏克蘭外交部在社交媒體上表示，距離基輔38公里的一處燃料庫遭到轟炸，哈爾科夫亦遭到炮擊。英國國防部公布的最新情報顯示，俄烏雙方在哈爾科夫先是用火箭彈互轟，然後展開激戰。

哈爾科夫地方政府官員27日敦促市民不要出門，“俄羅斯的車輛開進了哈爾科夫，包括市中心。警告！不要離開避難所！”烏克蘭軍方當天下午表示，哈爾科夫仍在烏方控制下。俄羅斯軍方發言人同日發表聲明稱，俄方已包圍烏克蘭南部港口城市赫爾鬆和東南部城市伯德揚斯克。

烏克蘭中部城市第聶伯羅的軍事醫院近日接收了大批烏克蘭傷兵，有時一次就有80人入院，大部分來自東部和南部戰線。院方表示，醫院一共有400張病床，但現在已經不夠用。第聶伯羅暫時未被卷入戰火，但當地居民認為和平很快會被打破。